
2023-2024 学年广东省茂名市高考数学押题模拟试题（二模）

一、选择题：本题共 8小题，每小题 5分，共 40 分．在每小题给出的四个选项中，

只有一项是符合题目要求的．

1. 若集合
{ 3 2}P x x    N∣

，

 2 9Q x x  Z∣
，则

P Q 
（ ）

A.  3,0,1,2 B. { |0 2}x x  C.
 0,1,2 D.

{ | 1 2}x x 

【正确答案】C

【分析】先化简集合 P 与集合Q ，再根据交集的定义即可求解.

【详解】因为  { 3 2} 0,1,2P x x     N∣ ，
  2 9 3Q x x x x      Z Z∣ ∣-3 ，

所以  0,1,2P Q  .

故选：C

2. 已知
3 i

1 2i
z


  ，则复数 z在复平面内对应的点位于（ ）

A. 第一象限 B. 第二象限 C. 第三象限 D. 第四象限

【正确答案】A

【分析】根据复数四则运算化简复数 z，然后由复数的几何意义可得.

【详解】因为

 
 
3 i 1 2i3 i

1 i
1 2i 1 2i 1 2i

z
 

   
  

，所以复数 z在复平面内对应的点为1,1，位于

第一象限．

故选：A

3. 某班在体育课上组织趣味游戏，统计了第一组 14 名学生的最终 13，10，12，17，9，12，8，9，

11，14，15，12，10，12．这组数据的第 80百分位数是（ ）

A. 12 B. 13 C. 13.5 D. 14

【正确答案】D

【分析】先将数据从小到大排序，在根据百分位数的计算方法，即可求解.

【详解】由题意，将 14 名学生的最终得分，从小到大排序：8，9，9，10，10，11，12，12，12，

12，13，14，15，17，

又由14 80% 11.2  ，所以这组数据的第 80百分位数为第 12 个数，即为 14.

故选：D.

4. 在 ABC 中，内角 A，B，C 的对边分别是 a，b，c，若 2 2 3 2a b bc  ，sin 2 2 sinC B ，

则 A＝（ ）
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A.
5π

6
B.

3π

4
C.

2π

3
D.

7π

12

【正确答案】B

【分析】由正弦定理得到 2 2c b ，利用余弦定理得到
2

cos
2

A  ，求出答案.

【详解】sin 2 2 sinC B ，由正弦定理得 2 2c b ，

因为 2 2 3 2a b bc  ，所以由余弦定理得

2 2 2 2 3 2 3 2 2
cos

2 2 2 2 2

b c a c bc c
A

bc bc b
  

     ，

因为  0,πA ，所以
3π

4
A  .

故选：B

5. 如图，在正三棱柱
1 1 1

ABC A B C- 中，底面边长为 6，侧棱长为 8，D 是侧面
1 1

BB C C 的两条对

角线的交点，则直线 AD 与底面 ABC 所成角的正切值为（ ）

A.
4 3

3
B. 2 3 C.

2 3

3
D. 4 3

9

【正确答案】D

【分析】取 BC 中点 E，连接 DE ,AE ,易得∠DAE 为直线 AD 与底面 ABC 所成角，解三角形即可.

【详解】

取 BC 中点 E，连接 DE ，AE，

由正三棱柱知 DE 平面 ABC ，且 4DE  ，

因为 AE 是斜线 AD 在底面上的射影，

所以∠DAE 为直线 AD 与底面 ABC 所成角，
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在正三角形中
3

6 3 3
2

AE    ，

直线 AD 与底面 ABC 所成角的正切值为
4 4 3

93 3

DE

AE
  .

故选：D

6. 已知
21

,ee


是互相垂直的单位向量，若
1 2

3e e
 

与
1 2

3e e 
 

的夹角为 120°，则（ ）

A. 3 B. 1 C.
3

3
D. 1

【正确答案】D

【分析】利用两单位向量互相垂直可得
1 2

1 
 
e e ，

1 2
0e e 


；再代入向量数量积公式可得

2

3 1

22 3









，解出 1 .

【详解】根据题意可知
1 2

1 
 
e e ，且

1 2
0e e 


,

可得
22

1 2 1 2 2 1
3 3 3 2e e e e e e     

    
，

22
2 2

1 2 1 2 2 1
3 3 3 3e e e e e e         

    
，

又
1 2

3e e
 

与
1 2

3e e 
 

的夹角为 120°，

所以

  
1 2 1 2

1 2 1 2 2

1 2 1 2

3 3 3 1
cos 3 , 3

22 33 3

e e e e
e e e e

e e e e

 




   
    

 

ur ur ur ur
ur ur ur ur

ur ur ur ur ，

解得 1 .

故选：D

7.2022 年 12 月 3 日，南昌市出土了东汉六棱锥体水晶珠灵摆吊坠，如图（1）所示．现在我们通

过 DIY 手工制作一个六棱锥吊坠模型．准备一张圆形纸片，已知圆心为 O，半径为6 3cm ，该

纸片上的正六边形 ABCDEF 的中心为 O，
1
A ，

1
B ，

1
C ，

1
D ，

1
E ，

1
F 为圆 O 上的点，如图（2）

所示．
1
A AB△ ，

1
B BC ，

1
C CD ，

1
D DE△ ，

1
E EF△ ，

1
F FA△ 分别是以 AB ，BC ，CD ，

DE ，EF ，FA 为底边的等腰三角形．沿虚线剪开后，分别以 AB，BC ，CD ，DE ，EF ，FA 为折痕

折起
1
A AB△ ，

1
B BC ，

1
C CD ，

1
D DE△ ，

1
E EF△ ，

1
F FA△ ，使

1
A ，

1
B ，

1
C ，

1
D ，

1
E ，

1
F 重合，得到六棱锥，则六棱锥的体积最大时，正六边形 ABCDEF 的边长为（ ）
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A.
12

cm
5

B.
25

cm
4

C.
24

cm
5

D. 5cm

【正确答案】C

【分析】连接
1

OE ，交 EF 于点 H ，则
1

OE EF ．设 2 cmEF x ，从而求得六棱锥的高

6 3 cmh x  ， 正 六 边 形 ABCDEF 的 面 积 2 26 3 cmS x ， 进 而 求 得 体 积

2 4 5 36 3 6 3 1
1 1

3 3
2 3 3 cmV Sh x x x x       ，令

  4 53 , 0,3f x x x x   ，利用

导数判断单调性，从而可求得最小值时 x的值，进而可求解.

【详解】连接
1

OE ，交 EF 于点 H，则
1

OE EF ．设 2 cmEF x ，则 3 cmOH x ，

 
1

6 3 3 cmE H x  ．因为
0 2

6 3 3 3

x

x x




 
，所以  0,3x

六棱锥的高
 2 2

2 2
1

6 3 3 3 6 3 cmh E H OH x x x       ．

正六边形 ABCDEF 的面积 2 2 26 2 6 3 cm
3

4
S x x   ，

则六棱锥的体积 2 4 5 36 3 6 3 1
1 1

3 3
2 3 3 cmV Sh x x x x      

令函数
  4 53 , 0,3f x x x x   ，则

  3 4 312 5 12 5f x x x x x    ，

当

12
0,

5
x 

 
 

时， 0f x  ，当

12
,3

5
x  
 
 

时， 0f x  ，
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所以 f x 在
12

0,
5

 
 
 

上单调递增，
12

,3
5

 
 
 

上单调递减，

所以当
12

5
x 时，正六棱锥的体积最大，此时正六边形 ABCDEF 的底面边长为

24
2 cm

5
x  ．

故选：C

8. 已知 ( )f x 是定义域为 R 的单调递增的函数， n N ， ( )f n N ，且 ( ( )) 3f f n n ，则 (28)f 

（ ）

A. 54 B. 55 C. 56 D. 57

【正确答案】B

【分析】由 ( ( )) 3f f n n ，所以 ( (1)) 3f f  因为 x N ， ( )f x N ，且 ( )f x 单调递增，所以

(1) 2f  ， ( (1)) (2) 3f f f  .然后推理求解即可.

【详解】因为 nN 有 ( ( )) 3f f n n ，令  1 0f a f  ，则 1a  ，

显然 1a  ，否则 ( (1)) (1) 1f f f  ，与 ( (1)) 3f f  矛盾.

从而 1a  ，由 ( (1)) 3f f  .即得 ( ) 3f a  ，

( ) (1)f a f a  ，即 3a  ，于是1 3a  ，且 aN .

所以 2a ，所以 (1) 2f  ， ( (1)) (2) 3f f f  .

因为 ( (2)) (3) 6f f f  所以 ( (3)) (6) 9f f f  ，于是 (4) 7f  ， (5) 8f  .

因为 ( (4)) (7) 12f f f  所以 ( (7)) (12) 21f f f  .

因为 ( (6)) (9) 18f f f  所以 (10) 19f  ， (11) 20f  .

因为 ( (9)) (18) 27f f f  ， ( (10)) (19) 30f f f  ，

所以 ( (18)) (27) 54f f f  ， ( (19)) (30) 57f f f  ，

所以 (28) 55f  ， (29) 56f  .

故选：B.

二、选择题：本题共 4小题，每小题 5分，共 20 分．在每小题给出的选项中，有多

项符合题目要求．全部选对的得 5分，部分选对的得 2分，有选错的得 0分．

9. 已知圆 2 2:( 1) ( 1) 4C x y    ，直线 : 2 3 0l x my m    ，则下列说法正确的是（ ）

A. 直线 l过定点 ( 2,3)

B. 当
12

5
m  时，直线 l与圆 C 相切

C. 当 1m 时，过直线 l上一点 P 向圆 C 作切线，切点为 Q，则|PQ｜的最小值为
34

2
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D. 若圆 C 上只有一个点到直线 l的距离为 1，则
12

5
m = -

【正确答案】BC

【分析】由已知可得直线l过定点(3, 2) ,可判断 A；当
12

5
m  时，求得圆心到直线的距离可判断

B；先求|PC |的最小值，再利用勾股定理可求|PQ |的最小值判断 C；由圆心到直线的距离为 3可求

得 m 判断 D.

【详解】对于 A，由直线 : 2 3 0l x my m    ，得( 3) ( 2) 0x m y    ，

直线过定点(3, 2) ，故 A 错误；

对于 B，当
12

5
m  时，直线 l的方程为5 12 9 0x y   ，

圆 2 2:( 1) ( 1) 4C x y    的圆心 (1,1)C ，半径为 2r ，

圆心C 到直线l的距离为
2 2

|5 12 9 |
2

5 12
d  
 


，

直线l与圆C 相切，故 B 正确；

对于 C，当 1m 时，直线l的方程为 5 0x y   ，

因为 2 2 2| | | | | | | | 4PQ PC QC PC   ，

又
min

|1 1 5| 5
| |

2 2
PC 

  ，

25 34
4 ,

2 2
PQ PQ     的最小值为

34

2
，故 C 正确；

对于 D，若圆C 上只有一个点到直线l的距离为 1，

圆心C 到直线l的距离为 2 1 3  ，

2

|1 2 3|
3

1

m m

m

  
 


，解得

5

12
m  ，故 D 错误.

故选：BC

10. 袋子中装有红球、黄球各 ( 3)n n 个，现从中随机抽取 3个，记事件 A 为“三个球都是红球”，

事件 B 为“三个球都是黄球”，事件 C 为“三个球至少有一个是黄球”，事件 D 为“三个球不都是红

球”，则（ ）

A. 事件 A 与事件 B 互斥且对立 B.
 P A P C

C.
 1P A P D  D. 事件 B 与事件 D 可能同时发生

【正确答案】BCD

【分析】袋子中装有红球、黄球各 ( 3)n n 个，现从中随机抽取 3 个，则根据互斥与对立事件的
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关系，对选项逐一判断即可.

【详解】因为袋子中装有红球、黄球各 ( 3)n n 个，

现从中随机抽取 3 个，则会有{三红球，三黄球，一黄球二红球，两黄球一红球}，

所以事件 A 与事件 B 互斥但不对立，故 A 选项错误；

事件 C 的对立事件即为事件 A，则  P A P C ，故 B 选项正确；

事件 A 与事件 D 互为对立事件，则  1P A P D ，故 C 选项正确；

因为事件 B 与事件 D 不是互斥事件，故有可能同时发生，故 D 选项正确;

故选：BCD

11. 若函数 ( )f x 的定义域为 R ，且 (2 1)f x 为偶函数， (2 1)f x 的图象关于点
3
,1

2
 
 
 

成中心对称，

当 [1,2]x 时，
2

( ) logf x x ，则下列说法正确的是（ ）

A.
 2023 2f 

B. 函数 ( )f x 的值域为 0,2［ ］

C. 直线 y＝1与函数 ( )f x 的图象在区间 0,8［ ］上有 4个交点

D.
   1 2 3 19 19f f f f    

【正确答案】ABD

【分析】根据给定条件，结合奇偶函数的定义，可得 f x 关于 1x 对称和关于2,1对称，由

此推理计算即可判断各命题作答.

【详解】 f x 的定义域为 R ，由 (2 1)f x 为偶函数，得 ( 2 1) (2 1)f x f x    ，

令 2x等价于 x，所以 ( 1) ( 1)   f x f x ，所即 ( 1) ( 3)f x f x    ，

所以 f x 关于 1x 对称，

由 (2 1)f x 图象关于
3
,1

2
 
 
 

成中心对称，得   2 1 2 3 1 2f x f x            ，

于是 ( 2 1) (2 5) 2f x f x     ，令 2x等价于 x，

所以 ( 1) ( 5) 2f x f x    ，所以 f x 关于2,1对称，

则 ( 3) ( 5) 2f x f x    ，因此 ( 1) ( 3) 2f x f x    ，所以 ( 1) ( 5)f x f x   ，

所以 ( ) ( 4)f x f x  ，则 ( )f x 是周期为 4的周期函数，

当 [1,2]x 时，
2

( ) logf x x ，

   
2

2023 3 2 1 2 log 1 2f f f      ，故 A 正确；
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f x 在  0,4x 的图象如下图所示，

故 B 正确；

直线 y＝1 与函数 ( )f x 的图象在区间 0,8［ ］上有 5 个交点，故 C 不正确；

当 [1,2]x 时，
2

( ) logf x x ，可得：


2
1 log 1 0f   ，


2

2 log 2 1f   ，
 3 2 1 2 0 2f f     ，

  4 0 2 1f f f  ，即 (1) (2) (3) (4) 4f f f f    ，

因此

         1 2 19 4 1 2 3 4 1 2 3 16 3 19f f f f f f f f f f             ，

故 D 正确；

故选：ABD.

12. 已知椭圆
2 2

2 2

: 1( 0)
x y

C a b
a b

    的左、右焦点分别为
1
F ，

2
F ，过

2
F 的直线 l与 C 交于 P，

Q 两点，O 为坐标原点，则下列结论中正确的是（ ）

A. 若 2 1 21
PF PF PF PF  
   

，且
2 2

2PF F Q
 

，则椭圆 C 的离心率为
5

3

B. 若
1 2

1
| |

2
OP F F ，且 1

8

| | 15

PF

PQ
 ，则 C 的离心率为

5

5

C. 若对任意的直线 l总有
1 2

| |PQ F F| ｜，则椭圆 C 的离心率的取值范围为
5 1

,1
2

 
 

 

D. 若存在直线 l，使得
1

PF ，
2

PF 的等比中项为
1 2
F F ，则椭圆 C 的离心率的取值范围为

5 1
,

5 2

 
 
 

【正确答案】AD
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【分析】对于 A，由 2 1 21
PF PF PF PF  
   

可得
1 2

0PF PF 


，再由勾股定理可求解；对于

B，设
1

8PF t ，则 15PQ t ，由
1 2

1

2
OP F F 可得

1
PF PQ ，然后利用椭圆的定义和勾股

定理即可求解；对于 C，若对任意的直线 l总有
1 2

| |PQ F F| ｜，因为直线 PQ 过点
2

F ，

2

1 2 min

2
2 |

b
c F F PQ

a
  ｜ ，则

2b
c

a
 ，求解即可；对于 D，利用椭圆的第二定义表示

1
PF 与

2
PF

长，在根据椭圆的定义建立不等式求解即可.

【详解】对于 A，对 2 1 21
PF PF PF PF  
   

两边同时平方可得：
1 2

0PF PF 


，

设
2 2

, 2 F Q m PF m ，则
1 1

2 2 , 2   PF a m QF a m ，

在
1

PFQ△ 中，则 2 2 2

1 1
QF PF PQ  ，

可得：   2 2 22 2 2 9a m a m m    ，解得：
3

a
m  ，

在
1 2

PF F△ 中， 2 2 2

2 1 1 2
F F PF PF  ，

可得：
2 2 2

2
4 2 20

4
3 3 9

a
c a a   

     
   

，化简可得： 2 2
5

9
c a ，

故椭圆 C 的离心率为
5

3
e ，故 A 正确；

对于 B，设
1

8PF t ，则 15PQ t ，

因为
1 2

1

2
OP F F ，所以

1
PF PQ ，则 2 2

1 1
17QF PQ PF t   ，

由椭圆的定义可得：
1 2 2 1

4 40QF QF PF PF a t     ，

所以 10

a
t ，则

1

17
17

10

a
QF t  ，

2 1

17 3
2 2

10 10

a a
QF a QF a     ，

所以
2 2

15 3 6

10 10 5

a a a
PF PQ QF     ，因为

1

4
8

5

a
PF t  ，
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在 1 2
Rt PFF△ 中， 2 2 2

1 2 1 2
F F PF PF  ，即

2 2
2

16 36
4

25 25

a a
c   ，

所以
2

2

13

25

c

a
 ，则

13

5

c
e

a
  ，故 B 不正确；

对于 C，若对任意的直线 l总有
1 2

| |PQ F F| ｜，因为直线 PQ 过点
2

F ，

所以
2

min

2
| |

b
PQ

a
 ，则

2

1 2 min

2
2 |

b
c F F PQ

a
  ｜ ，则

2b
c

a
 ，

所以 2 2 0a c ac   ，则 2 1 0e e   ，解得：
5 1

0,
2

 
 
 

，故 C 不正确；

对于 D，设椭圆C 上存在一点  P m n， ，由椭圆的第二定义，可得：
1

PF a em  ，

2
PF a em  ，

1 2
F F 是

1
PF 与

2
PF 的等比中项，可得 2

1 2 1 2
| |F F PF PF ，即

  24c a em a em   ，

即 2 2 2 24e m a c  ， 2 20 m a  ， 2 2 2 20 e m a e   ， 2 2 2 20 4a c a e   ，

解得 2
1 1

5 4
e  ，所以椭圆C 的离心率的取值范围为

5 1
,

5 2

 
 
 

，故 D 正确；

故选：AD ．

三、填空题：本题共 4小题，每小题 5分，共 20 分．

13. 若
π 1

tan
4 7

 
  

 
，则 tan________．

【正确答案】
4

3

【分析】利用两角差的正切公式展开可得
tan 1 1

1 tan 7









，即可解得

4
tan

3
 .

【详解】由两角差的正切公式可得

π
tan tan

π tan 1 14tan
π4 1 tan 71 tan tan
4

 





 

    
  

；

解得
4

tan
3

 .

故
4

3

14. 若 5( )( 2)a x x  的展开式中 2x 的系数为 80，则 a＝________．

2023-2024学年广东省茂名市高考数学押题模拟试题(二模)含答案--第10页

2023-2024学年广东省茂名市高考数学押题模拟试题(二模)含答案--第10页



【正确答案】 2

【分析】先确定 5( 2)x- 的展开式的通项公式，再由 5 5 5( )( 2) ( 2) ( 2)a x x x xa x    求解即

可.

【详解】 5( 2)x- 的展开式的通项公式为  
5

5 5
1 5

C 2 2 Cr rr r r r
r

T x x 

   ，

而 5 5 5( )( 2) ( 2) ( 2)a x x x xa x    ，

令5 2r- = ，得 3r ；令5 1r  ，得 4r .

所以 5
1

( ) ( 1)x x
x

  的展开式中 2x 的系数为 3 43 4
5 5

2 C 2 C 80 80a a    ，

所以 80 80 80a   ，解得 2a

故答案为. 2

15. 已知抛物线 2: 4C y x ，直线 :l x my t 与抛物线 C 交于 M ，N 两点，O 为坐标原点，记

直线 OM ，ON 的斜率分别为
1
k ，

2
k ，若

1 2
2k k ，则 t＝________．

【正确答案】2

【分析】直线与抛物线联立，韦达定理可以得到两根之和，两根之积，再根据所给的斜率关系即

可求得.

【详解】画出图像如图所示：

联立直线与抛物线方程
2 4y x

x my t

 


 
得，

2 4 4 0y my t   ，所以
1 2 1 2

4 , 4y y m y y t   ，

因为直线 OM ，ON 的斜率分别为
1
k ，

2
k ，且

1 2
2k k ，

所以 1 2

1 2

2,
y y

x x


1 2
1 22 2

1 2

2, 8

16

y y
y y

y y
   

，

即 4 8t  ，所以 2t .

故 2

16. 已知在边长为2的菱形ABCD 中， 60BAD ＝ ，沿对角线BD 将 ABD△ 折起，使平面 ABD 
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